

## ОТЗЫВ

кандидата политических наук, доцента, доцента кафедры европейских исследований

Санкт-Петербургского государственного университета Ланко Д.А.

на автореферат диссертации Евдокимова А.И. «Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного давления (на примере жителей Республики Южной Сибири)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры

Тема диссертационного исследования Евдокимова А.И. «Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного давления (на примере жителей Республики Южной Сибири)», представленного на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры – представляется крайне актуальной. Исследование народов и языков Южной Сибири активно велось в Российской империи еще в XIX в. В частности, один из основоположников финской философской антропологии, философии культуры и сравнительного языкознания М. Кастрен в 1847 г. предпринял экспедицию по Южной Сибири с целью изучения хакасского языка, особенно его койбальского диалекта, а также близкого к тувинскому (сойотскому) тофского (каргасского) языка. На основе полученных в экспедиции данных в 1850 г. в Александровской академии Гельсинфорса (ныне – университет Хельсинки) М. Кастреном была защищена докторская диссертация на тему «*De affixis personalibus linguarum Altaicarum*», ставшая одним из первых в Российской империи антропологических и лингвистических исследований народов Южной Сибири.

В автореферате, подготовленном А.И. Евдокимовым, содержится детальный анализ степени научной разработанности темы исследования, который включает указания на научные исследования, выполненные в дореволюционный период, подобные исследованию М. Кастрена, и в советский период. А.И. Евдокимов не оставляет без внимания и исследования, выполненные в постсоветский период, включая социологические исследования, подобные которым ни в советский, ни в дореволюционный период в Южной Сибири не проводились. Несмотря на продолжительную историю исследований языков и культур народов Южной Сибири, связанная с ними проблематика представляется до сих пор недостаточно изученной, что демонстрирует в автореферате своей диссертации А.И. Евдокимов. Таким образом, научная новизна данной диссертации представляется несомненной.

Обращает на себя особое внимание теоретико-методологическая база проведенного А.И. Евдокимовым исследования. Автор опирается на труды классиков конструктивистской

парадигмы в философской антропологии, таких как Ф. Барт, Б. Андерсон, Э. Геллер и Э. Хобсбаум. Все они сходятся в том, что этнокультурная идентичность начинает ярко проявляться вследствие контактов представителей того или иного народа с представителями других народов. Применительно к республикам Южной Сибири, этнокультурная идентичность их титульных народов начала ярко проявляться вследствие их контактов как друг с другом, так и с русскими. Новый толчок для проявления этнокультурной идентичности жителей Южной Сибири, включая и алтайцев, и тувинцев, и хакасов, и русских, был дан в конце XX – начале XXI вв. в связи с возникновением фактора внешнего миграционного давления со стороны как выходцев из Китайской Народной Республики, так и представителей новых независимых государств Центральной Азии: Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана и в меньшей степени Туркменистана. В своем автореферате А.И. Евдокимов кратко, но вместе с тем четко раскрывает особенности проявления этнокультурной идентичности жителей Южной Сибири в условиях внешнего миграционного давления со стороны перечисленных групп мигрантов.

В целом, представляется возможным констатировать, что в представленном автореферате уверенно обосновывается актуальность темы диссертации, раскрывается степень научной разработанности проблемы, определяются объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования в соответствии с выбранной темой, уточняется теоретическая и методологическая база исследования, раскрывается научная новизна, формулируются положения, выносимые на защиту,дается характеристика теоретической и практической значимости работы, сообщается о достоверности и апробации результатов диссертационного исследования, раскрывается структура диссертации и излагается основное содержание работы. Автореферат выполнен на высоком профессиональном уровне. Считаю, что автор диссертации «Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного давления (на примере жителей Республик Южной Сибири)» Евдокимов А.И. заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Доцент кафедры европейских исследований  
Санкт-Петербургского государственного университета



Ланко Д.А.

15 ноября 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет»  
199034, Россия, Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д. 7-9  
Тел: +7 (812) 328-20-00  
Электронная почта: spbu@spbu.ru  
Сайт: <http://spbu.ru>



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен поличной  
инициативе. Текст документа  
размещен в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

Ведущий специалист  
по царям Ф.И.Гришин  
15.11.2019